

# 前言

**1. 国土和人民。**——在接下来的故事里，我们将花些时间向回追溯，广泛的回眸这十五个世纪以来熟悉而又神圣的历史，族长、国王与先知、以及古圣约之间的联系。自然景象比起亚伯拉罕首次在示剑塔建帐篷没什么变化，而其他的一切都改变了。远古民众和城市都已失落在背景之中，新的人类和城市登上了前台。迦南变成了巴勒斯坦，这个名字来源自非利士。神之选民的名字因他们民族生活的不同阶段而发生着相应的变化。最早是“希伯来”，并流传至今。而“以色列”这一称谓从雅各时代开始沿用，在耶罗波安分裂王国之后，更适合用来描述北方王国；同时，从犹大开始，“犹太人”就成为这个民族在整个后旧约时期及新约时期的共同名字。他们也不再像早期那样孤立发展，生活变得复杂，许多思潮涌入。一名罗马总督在卡萨里亚，或者前圣城耶路撒冷里执政，罗马军队和罗马税员们无处不在。古希伯来语是学校里必修的神圣语言，要像一名现代意大利男孩学习拉丁语一样来学习。而亚拉姆语则是他们的共同语，正如希腊语作为文学用语，官方通用拉丁文一样。

**2. 巴勒斯坦的五个地区。**——在新约时期里，巴勒斯坦被分成五块地区，以约旦河为界，西边三个，东边两个。约旦河西的如下：

a. **加利利**，位于北方，人民粗俗、没有开化。他们主要由犹太人组成，只是生活中有着大量异教成分。加利利海周围地区，城市和村庄遍布，迦百农仍是其重镇。

b. **犹大**，位于南方，几乎全是的犹太人，人民文明而优秀。那里有次要城市伯利恒，只是作为大卫和耶稣的诞生地；卡萨里亚罗马总督府所在，希律大帝建造的卡萨里亚；耶路撒冷民族和宗教中心，成为了这个四处离散的民族的家。

c. **撒玛利亚**，位于中心，拥有一个混血的民族与宗教。被他们的犹太邻居强烈地仇恨，也强烈地仇恨着他们的犹太邻居。叙加，即古代的示剑，古老撒玛利亚圣殿的遗址，是本区最大的名胜。

约旦河以东的区域：

d. **比利亚**，位于南方，人民主要由犹太人组成。

e. 约旦河东的北部地区没有合适的名字，那里曾被称作低加波利（十个城市），但只包括南方的部分。同时，这里基本对应着古代的巴珊王国，也因此可以称作“巴珊地区”。菲利浦家族还有的四块领地。这块地区的人民大多是外族，宗教也是异教。耶稣的传教生涯曾扩展到这全部的五个地区，但其中心主要在犹大和加利利。

**3. 巴勒斯坦的统治者。**——a. **罗马大帝。**——巴勒斯坦由臣服罗马帝王的当地统治者管理。在基督时期，这些帝王包括屋大维（奥古斯都）凯撒（公元前31年至公元14年）和提比略（公元14年至公元37年）。之后，在新约历史中占重要地位的皇帝有革老丢（公元41年至公元54年）、尼禄（公元54年至68年），和韦

斯帕西恩(公元69年至79年)。

b. 当地的统治者。——当地的政府或许可以这样概括:(1)希律大帝的王国。希律大帝仍需效忠罗马,但他的统治是世袭的,统治以上五个地区直到公元前4年驾崩<sup>1</sup>。(2)四人统治(分封四国),公元前4年至公元41年。希律把王国分封给他儿子中三个:亚基老(马太福音2章22节)得到了犹大和撒玛利亚。公元6年,由于失宠,他的王国相继处于各巡抚的掌控之下。本丢彼拉多是其中第六位。安提帕(分封王希律,参见马太福音14章第3节)继承了加利利和比利亚的土地。腓力(路加福音3章1节)则成为巴珊地区的分封王。第四个分封王吕撒聂在《路加福音》第3章第1节中登场,但他不是希律家族的一员,因而亚比利尼出于希律大帝的掌控之外。(3)希律亚基帕一世的王国<sup>2</sup>,公元41年至公元44年<sup>3</sup>。希律亚基帕(使徒行传12章1-23节)是希律大帝的孙子。因得到喀利古拉大帝的喜爱,将巴勒斯坦的所有土地都纳入自己的名下,甚至包括旁边的亚比利尼。希律亚基帕的版图比继所罗门之后的任何犹太国都大得多。(4)亚基帕二世,44年至66年<sup>3</sup>。希律亚基帕死后,国土被再次划

分。他的儿子亚基帕二世(使徒行传26章2节)接掌了腓力和吕撒聂的这两个老辖区,并一直统治到公元70年的耶路撒冷和犹太国瓦解。人们尊称他为“亚基帕王”。在本丢彼拉多时期,巴勒斯坦其他省份都受巡抚管理。在《新约》里,这些巡抚是腓力斯,从53年至60年(使徒行传23章、24章),而后非斯都到任,从60年至62年(使徒行传24-26章)。

[1] 我们以基督出生为始纪年的方法从公元4世纪开始沿用。丢尼修艾克斯古修士在计算日期时算错了四年的时间,因此希律之死很可能发生在基督诞生的那一年里。

[2] 公元37年,希律亚基帕一世接管巴勒斯坦东北地区作为他的王国。公元39年,加利利和比利亚也被划入他的版图。公元41年,他又接收了犹大和撒玛利亚地区。一些作者把他统治的记作37年至44年,包括米列尔 C. 坦尼的《新约纵览》(New Testament Survey),密歇根州Grand Rapids市Wm. B. Eerdmans出版公司1985年出版;罗伯特·甘德利的《关于〈新约〉的纵览》(A Survey of the New Testament),密歇根州Grand Rapids市Zondervan出版社1970年出版;罗伯特·格罗曼奇的《新约鉴定》(New Testament Survey),密歇根州Grand Rapids市贝克书社(Baker Book House)1974年出版。

[3] 公元66年,标志着反罗马的犹太战争爆发。这场战争导致公元70年罗马将军提多强行攻打耶路撒冷并将其摧毁。

## 学习圣经

1. 游客和探险家之间存在本质差别。游客走马观花,只会停下来看那些明显吸引人的地方;探险家却细致地寻找他们能发现的一切。我们当中有太多的人只是圣经的游客,抱怨用于学习圣经的时间花得不值。但我们必须对圣经进行细致的探险。只有当我们深入表层以后,才能发现真理。

2. 圣经只有两种方法:

- (1) 下决心去学;
- (2) 学习之后让圣经帮助你得出结论。